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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 7 SETTEMBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il giorno 07  (sette) del mese di  settembre, alle ore
14:30,  la  Commissione 6 è convocata dal  Presidente Leonardo Calistri   in  sede
referente  come previsto dall’Art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, in
presenza presso Palazzo Vecchio, sala Firenze capitale,  con il seguente ordine del
lavori:

- Comunicazioni del Presidente; 
-progetto di riqualificazione di Viale Redi. “Iter attuativo del progetto di riqualificazione
di viale Redi. Consegna documento relativo al Piano del Verde in corso di elaborazione
e  approvazione”.  Lettera  prot.  191320  del  14/06/2023.  Audizione  dell’Associazione
Italia Nostra in merito al progetto di riqualificazione di viale Redi. Saranno Presenti il
prof. Leonardo Rombai e il Prof. Mario Bencivenni, rispettivamente Presidente e Vice
Presidente  dell’Associazione  Italia  Nostra  Firenze.  Sarà  presente  l’Assessore
all’Ambiente del Comune di Firenze Dott. Andrea Giorgio. 
-Varie ed eventuali. 

E’ presente come invitato l’Assessore all’Ambiente del Comune di Firenze Dott. Andrea
Giorgio. Per l’Associazione Italia Nostra sono presenti come invitati il vice presidente
Prof. Mario Bencivenni, e il prof. Agronomo Lorenzo Orioli .
E’ presente come invitata la Dirigente del  Servizio Parchi Giardini ed Aree Verdi del
Comune di Firenze, Dott.ssa Cecilia Cantini.
Per la segreteria della seduta della Commissione 6ª è presente Serena Peccianti.

La seduta ha inizio alle 14.46, 



Sono presenti all'audizione i seguenti consiglieri.: 

Carica NOME   COGNOME

Presidente Leonardo CALISTRI
Vicepresidente Alessandro

Emanuele
DRAGHI 

Consigliere Andrea ASCIUTI
Consigliere Patrizia BONANNI
Consigliere Mimma DARDANO
Consigliere Roberto DE BLASI
Consigliere Alessandra INNOCENTI
Consigliere Franco NUTINI
Consigliere Dmitrij PALAGI
Consigliere Renzo PAMPALONI
Consigliere Francesco PASTORELLI

E’  presente   inoltre  la  consigliera  Michela  Monaco  in  sostituzione  del  Consigliere
Federico Bussolin .

Alle  14:46  il  Presidente  Leonardo  Calistri  presenta  la  dirigente  del   Servizio  Parchi
Giardini ed Aree Verdi, la dott.ssa Cantini  e il Vicepresidente della commissione 6 il
consigliere Draghi.
Calistri  espone l’organizzazione degli  interventi  durante  l’audizione,  iniziando da  20
minuti i primi interventi dell’associazione Italia Nostra, poi la parola andrà alla dott.ssa
Cantini e all'assessore dott. Giorgio e a seguire i consiglieri. Alla fine ci sarà la possibilità
di replica da parte di Italia Nostra .

Il  Presidente Calistri  comunica che è  un audizione pubblica della  commissione 6  il
pubblico  non  ha  diritto  di  intervenire  a  meno  che  non  venga  data  la  parola  dal
Presidente.  

Il primo a prendere la parola è il prof. Bencivenni dell’Associazione Italia Nostra che
ringrazia e  illustra l’attività svolta negli anni in merito alla questione di viale Redi dalla
sua  Associazione.  Ha  inviato  a  luglio  una  lettera  all’assessore  Giorgio  con  la  loro
proposta di Progetto e ringrazia la commissione per l’audizione odierna.



Il  prof.  Bencivenni  parla  delle  gravi  carenze  del  progetto  del  Comune,  di  cui  in
particolare:
-nella relazione tecnica ci si basa su uno stato di fatto non veritiero, la distruzione del
manto stradale 
-   nella relazione tecnica non c’è nessun riferimento al luogo importantissimo dal punto
di vista ecologico.
- si parla nella relazione solamente di Pini e si dimentica le siepi di bitosforo.

Il prof. Bencivenni illustra la loro proposta alternativa: impiantare aiuole di bitosforo e
pini in viale Redi. Dice che sono ancora in tempo a fermare il progetto del comune.
Chiede all’Assessore di ripensarci.
A seguirsi interviene il dott. Orioli parla della scelta del comune di piantare la pianta del
ginko, pianta esotica, che è sbagliata. 
Il dott. Orioli parla della corrispondenza tenuta nei mesi precedenti col comune. Nel
progetto del comune mancano diversi elementi, e sopratutto c'è  una grave perdita di
benefici .

Prende la parola la dott.ssa Cantini del Comune di Firenze, parla dello stato dei fatti del
luogo e degli interventi di ri-asfaltamento svolti. Parla del fenomeno del deterioramento
degli asfalti dovuto alle radici dei pini che è diffusissimo a Firenze, fa l’esempio di via
lungo l’Affrico. 

Parla della scelta della pianta di Ginko che ha tanti vantaggi,  dice che l’amministrazione
non fa solo sostituzioni ma anche nuove piantagioni. Infine sostiene l’importanza della
collaborazione con i cittadini e le associazioni. 

Interviene a  seguirsi  l’Assessore  Giorgio che parla  del  progetto  del  Comune, mostra
all’assemblea le foto dei danni nelle varie strade delle radici degli alberi .
Sostiene la fiducia nei confronti delle istituzioni dello staff tecnico del comune.

L'Assessore continua parlando del suo lavoro di ascolto dei cittadini e cittadine della
zona di viale Redi la cui necessita era sanare una situazione problematica.
Dice che tra l'obiettivo più alberi possibili e quello della massima sicurezza va trovato un
equilibrio . 

Prende  la  parola  il  Presidente  Calistri  e  ringrazia  degli  interventi,  da  la  parola  agli
interventi dei consiglieri.



Interviene il consigliere Nutini: parla della sua provenienza dalla zona di Gavinana,del
danno enorme avvenuto ad agosto del 2015 con tutti i pini distrutti. Parla della zona di
viale Europa. Dice che basta una ventata che cade un albero e diventa una tragedia.
Interviene a seguirsi il consigliere De Blasi che sottolinea l'importanza di considerare chi
esprime una sensibilità sull’abbattimento dei pini e con coscienza protesta.
De  Blasi  chiede,  se  la  superficie  di  viale  Redi  come dice  la  dott.ssa  Cantini  è  stata
riasfaltata,  si possa evitare l’abbattimento dei pini. Parla della problematica delle polveri
sottili.  De Blasi prosegue circa il riferimento al progetto delle aiuole di via Mariti ad
opera  di  Esselunga  sostenendo che la  differenza  tra  quel  contesto,  in  cui  sono  state
accolte le modifiche proposte dai comitati, e quello di viale Redi, sta nel fatto che in via
Mariti  il  cantiere  è  privato  diversamente  da  viale  Redi  caratterizzato  dall’essere  un
cantiere pubblico dell’amministrazione.

A seguirsi interviene la consigliera Innocenti ringrazia l’amministrazione per il lavoro.
Dice che ci sono strade e contesti dove i pini hanno meno impatto sulla cittadinanza
causando  quindi  meno  incidentalità,  differentemente  da  viale  Redi,  dove  le  radici
causano  incidenti,  a  volte  anche  non gravi,  e  che  quindi  non  hanno  una  rilevanza
mediatica. Ha avuto un incidente anche sua figlia. Chiede a Italia Nostra quale sia il
motivo della protesta se, al posto dei pini vengono piantate diverse tipologie di alberi che
non costituiscono pericoli causati dalle radici  come invece quelle dei pini.

Interviene il consigliere Palagi che evidenzia il problema di rapporto con la cittadinanza
che ha il comune in quanto i cittadini e le associazioni hanno espresso in maniera molto
chiara l' esigenza di un progetto alternativo.

Interviene  il  consigliere  Pastorelli  che  sottolinea  l’importanza  di  avere  progetti  per
piantare alberi in città, che nel breve termine rappresentano un sacrificio ma poteranno
benefici importanti. Ha dubbi sull’utilizzo del ginko biloba.

Il  consigliere  Draghi  parla   dei  pregiudizi  che  aveva  nei  confronti  dei  dirigenti  del
comune in materia ambientale, nella gestione del verde, che aveva all'inizio, chiede al
dott. Orioli se abbiano sbagliato tutto.  

La consigliera Dardano chiede effettivamente  quali siano  i dati statistici di correlazione
tra affioramento delle radici e incidenti. 



Terminati gli interventi dei consiglieri il Presidente da la parola per la replica al dott.
Orioli,  che  sostiene  la  necessità  di  una  coprogettazione.  e  risponde  alle  domande
tecniche dei consiglieri, parlando di una spesa di due milioni di euro per viale Redi, ma
di dati di correlazione tra affioramento radici e incidenti non ci sono. 
Il dott. Orioli sostiene che occorre trovare un punto di incontro tra fruibilità delle strade
e mantenimento di piante mature.

Prende la parola a seguirsi il prof. Bencivenni che vuole sapere quanti dei consiglieri che
votano il progetto del Comune abbiano visto gli atti. Il comune non può chiedere un
atto di fede ai cittadini.  Vogliono i dati .La sua associazione ha quantificato i danni del
progetto del Comune.
 Il Prof. parla della sentenza del Consiglio di Stato del 2022 in cui si dice che non si
devono abbattere piante mature se non pericolanti 

Alla  fine degli  interventi  dell'associazione prende la  parola l'assessore Giorgio per la
replica.
L'assessore dice che sono presenti tre laureati in agraria che fanno valutazioni tecniche e
lui  non entra nel merito.  La dott.ssa  Cantini risponde anche giuridicamente del  suo
operato
L'assessore sostiene che sia importante ci sia anche un gruppo di cittadini a monitorare
gli alberi.
L’assessore  parla  dei  tempi  d'intervento nell'area  dicendo che occorre  farlo  in  estate
perchè di primavera e inverno non si piantano alberi.
L'assessore puntualizza che occorre trovare un equilibrio tra le esigenze di mobilità e
parcheggio e  la sensibilità per il verde.
Risponde infine che il Piano del verde del comune sarà il contesto per confrontarsi con
le  associazioni  e  i  cittadini  e  ascoltare  le  loro  esigenze.  Ringrazia  per  la  sensibilità
l'associazione Italia  Nostra e per l'opera di informazione. Precisa che hanno  ruoli e
visioni diverse.

Prende la parola il presidente Calistri che ringrazia e dichiara terminata la seduta alle 16
25.

Al termine della seduta sono presenti i seguenti consiglieri. 



Componente Andrea ASCIUTI
Componente Patrizia BONANNI
Componente Mimma DARDANO
Componente Roberto DE BLASI
Componente Alessandra INNOCENTI
Componente Franco NUTINI
Componente Dmitrij PALAGI
Componente Francesco PASTORELLI

E'  presente  la  consigliera  Michela  Monaco  in  sostituzione  del  consigliere  Federico
Bussolin. 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 28.9.2023.

La Segretaria Serena Peccianti 
 


